Kanton Ziirich

Al Zentrale Aufnahmepriifung 2020
fur die Kurz nasien
und die Handelsmittelschulen

Sprachpriifung Deutsch Losungen

Name: Vorname:

Prifungsnummer: Kantonsschule:

Allgemeine Hinweise:

* Lies den Text auf dem beiliegenden Textblatt sorgfaltig durch.
Du brauchst ihn zur Lésung der folgenden Aufgaben.

¢ Beim L&sen darfst du die Reihenfolge der Aufgaben frei wahlen.
® Du hast 45 Minuten Zeit.

e Gestrichenes wird nicht bewertet.

e Hilfsmittel, auch Rechtschreib-Wérterblicher, sind nicht erlaubt.

* Die korrekte Rechtschreibung wird bei den Aufgaben, wo dies speziell vermerkt
ist, mitbewertet.

Aufgabe 1 2|1 3|4 |5|6|7)|8)|9]1)|11|12|13 |14 | 15| Total Note

Maximale
Punktezahl

Erreichte
Punktezahi




Allgemeine Hinweise zur Korrektur
Es kdnnen nur ganze Punkte gegeben werden.

Wo nicht zusatzlich erwédhnt, zahlen Fehler in Orthographie, Syntax und Interpunktion nicht und
geben folglich auch keinen Abzug resp. keine zusétzlichen Punkte. Grundsatzlich gilt, dass es flr
blosse Abschreibfehler keinen Abzug gibt.

Abzug bei falscher Rechtschreibung gibt es bei den Aufgaben mit explizitem Hinweis.
Flir Antworten, deren Inhalt nur zu erahnen ist, werden keine Punkte gegeben.

Abzlige werden gemacht, wo eine max. Anzahl Bestimmungen in der Aufgabe angegeben ist
und diese von den Kandidatinnen und Kandidaten tberschritten wird. Dies ist bei den Aufgaben
immer speziell erwahnt.

Aufgabe 1

Kreuze genau die fiinf Woérter an, die am besten zum Garagisten passen. Es gibt einen Abzug fiir
liberziihlige Kreuze! (5 Punkte)

O offenherzig O rechtschaffen W geschiftstiichtig | O aufrecht

O grobfahrlassig O vertrauenswiirdig | ® unserios B verschlagen
B durchtrieben O chaotisch O ehrlich O loyal

O abtriinnig O pflichtbewusst B unaufrichtig O grundlich

Pro richtiges Kreuz 1 Punkt. Bei mehr als 5 Ankreuzungen: 1 Punkt Abzug pro Kreuz, wo-
bei die Gesamtaufgabe keine Minuspunkte aufweisen darf.



Aufgabe 2

Welches Wort aus dem Text (Zeilen 1-37) bringt die in der linken Spalte formulierte Deutung am
besten zum Ausdruck? Die Zeilennummern miissen nicht angegeben werden. (5 Punkte)

Deutung: Wort aus dem Text:

2.0 |Die Familie unternimmt die Reise nach Deutschland pri-

mér aus Phichtgefihl. obligatorischen (Zeile 6)

21 Die Familie flirchtet, die Fahrt nach Deutschland kénnte gebetet / beten

gefahrlich werden.

2.2 Der gekaufte Volvo hat auch menschliche Eigenschaften. schlelcind(fen)

ohnmichtig
Der Garagist signalisiert ohne Worte, dass die Reparatur s

& aufwandig und kompliziert werden wird. kopfschuttzind
(Auto)Wrack

24 | Das rote Unfallauto hat einen Totalschaden. irreparable / irreparabel
(Harmonika)

55 Die drei Jungen betrachten das Unfallauto in der Werk- fliisternd

statt fast ein wenig ehrfiirchtig.

Ein korrektes Wort pro Teilaufgabe reicht fiir den Punkt. Widerspriichliche L6sungen
(mehr als ein Wort) ergeben keinen Punkt.

Die Zeilennummer muss nicht stehen. Diese wurde beim Beispiel nur zur Verdeutlichung
fiir die gesuchte Losung angegeben.



Aufgabe 3

Beantworte die folgenden Fragen zum Text. (12 Punkte)

3.1 Warum erscheint Herr Schneider dem Erzahler und der Familie glaubwiirdig und zuverlassig?
Trage die zwei wahrscheinlichsten Begriindungen aus der Tabelle unten ein. (2 P.)

besonders saubere einem Glaschen nicht
) n Fachmann guter Ruf
Hande abgeneigt
Hilfsbereitschaft jung und dynamisch schon gekleidet
Fachmann

Hilfsbereitschaft

3.2 Warum wird der Vater nach den Worten des Garagisten ganz rot? Trage die zwei wahrschein-
lichsten Griinde aus der Tabelle unten ein. (2 P.)

Arger Bluthochdruck Demut Enttduschung

Scham Selbstmitleid Zukunftsangst

Arger

Scham

3.3 Das Wirteehepaar und Garagist Schneider haben offenbar eine Vereinbarung getroffen.
Aus welchen Elementen besteht sie? Wahle aus den folgenden Vorschlagen die drei pas-
sendsten Stichworter aus und trage sie unten ein. (3 P.)

Arbeitskleidung Entschadigung Ersatzteillieferung Gebrauchtwagen
Geldiberweisung guter Ruf Hotelempfehlung Ol
Pflichtbewusstsein Scheinwerfer

Ersatzteillieferung

Hotelempfehlung

Entschiadigung




34 Warum erinnert sich der Ich-Erzéhler heute noch an die damalige Reise? Trage die drei na-
heliegendsten Griinde aus der Tabelle unten ein. (3 P.)

Ausnahmesituation Autoversicherung Daseinsangst Erlebnisbad
Federbett Frihstlucksbuffet fursorgliche Wirtin Hotellobby
Menu Reisefieber Wirteberuf

Ausnahmesituation

Federbett

fursorgliche Wirtin

3.5 Beurteile die folgenden Behauptungen zum erneuten Besuch des Erzahlers im Dorf nach
vierzig Jahren und setze je genau ein Kreuz. (2 P.)

Behauptung: Das Wirteehepaar ist in der Zwischenzeit verstorben. Kreuz

richtig

falsch X

Antwort offen

Behauptung: D.as Hotel gﬂibt es zwar immer noch, doch die Garage ist inzwischen Kreuz
nicht mehr in Betrieb.

richtig

falsch

Antwort offen X

Keinen Punkteabzug fiir Abschreibfehler.

3.1-3.4 Pro korrektes Wort 1 Punkt.

3.5 1 Punkt pro richtig gesetztes Kreuz.
Falls mehr als nur ein Kreuz gesetzt wurde, gibt es keinen Punkt.




Aufgabe 4

Welche Worter passen gemdss dem Schluss des Textes am besten in die Liicken? Setze jeweils den

passenden Ausdruck aus der Tabelle ein. Du darfst die Formen nicht verdndern. (5 Punkte)

argerlich bemerkt beeindrucken
dastehen egal eingebildet
der Ferne festhielt festmacht
gleichsetzt hoffen Sicherheit
der Situation unklar verandern
verbessern verstarken vorhanden sein
warten wiederholen Zukunft

Vielleicht war das rote Unfallauto gar nicht so beschadigt; vielleicht war das Bett damals gar
nicht so gross. Aber das ist letztlich egal. Mit der Zeit verdandern sich die Erinnerungen. Sie be-

kommen «Beulen», sobald man sie an einem Ding festmacht. Es wird auch in Zukunft immer

ein grosses, flauschiges Federbett in einem Hotel in Deutschland auf den Erzéhler warten.

Die Worter diirfen nicht veridndert worden sein.




Aufgabe 5

Welche Adjektive werden im folgenden Text verwendet, um die Folgen des Unfalls vor Augen zu
fiihren? Notiere drei passende. (3 Punkte)

Wir drei Jungen fanden es toll in der Werkstatt. Mitten im Raum, zwischen herumliegenden
Werkzeugen, Drehbénken, Hebebiihnen und Olfassern, stand ein Autowrack, rot, noch ganz
frisch, das irreparable Resultat eines Zusammenstosses. Wir gingen fllisternd um die Karosserie
herum, um die verformten Stossstangen und zerknautschten Turen. Die Vorderseite des Autos
war wie eine Harmonika zusammengedriickt worden. Wir schauten hinein durch die zerbroselten
Scheiben und steckten unsere Arme an den Glasscherben vorbei ins Wageninnere.

Mégliche Antworten: (Adjektive bzw. adjektivisch gebrauchte Partizipien)
e irreparabel

e verformt

e zerknautscht

e zerbroselt
[Falsch: «zusammengedriickt», da verbal im Passiv gebraucht.]
Keinen Punkteabzug fiir Abschreibfehler / flektierte Form.

Max. 3 Punkte



Aufgabe 6

Beim folgenden Text haben sich drei sprachliche Fehler eingeschlichen. Streiche diese durch und
schreibe die korrekte Form dariiber. (3 Punkte)

Die Geschichte handelt von finf Familienangehdrigen, die in einem neuen Auto auf
Besuch nach Deutschland fahren wollten. Einen Mann, dessen Hilfe sie in Anspruch
nahmen, schétzten sie falsch ein. Die Kinder verbrachten anschliessend die Nacht in
einem Bett, das grosser war als ein normales. Erst Jahre spiter wurde ihnen

bewusst, dass sie den Mann, einen Garagisten, nicht durchschaut hatten.

Wenn nur die Priposition «von» verbessert wurde (ohne «Familienangehérigen» anzupas-
sen), gibt es dennoch 1 Punkt.

Pro richtige Verbesserung 1 Punkt.
Abzug, wenn mebhr als drei Punkte korrigiert wurden, aber gesamthaft keine Negativ-
punkte.



Aufgabe 7

Wie heisst das Gegenteil (Antonym)? Setze das Wort in der richtigen Form im Satz ein.
Achte auf die Rechtschreibung! (5 Punkte)

7.0 Beispiel: Er kann das Auto abholen.
Er kann das Auto bringen.

7.1 Die Familie ging auf der schnurgeraden Strasse zu dem kleinen Hotel.

Die Familie ging auf der kurvigen / kurvenreichen / geschlingelten / geschwungenen
Strasse zu dem kleinen Hotel.

[Falsch: ungeraden / gekriimmten / sich windenden, da 2 Wérter.]

7.2 Der Werkstattinhaber hatte uns das Hotel empfohlen.

Der Werkstattinhaber hatte uns von diesem Hotel abgeraten.

7.3 Ein pralles Federbett bedeckte das Ganze.

Ein weiches / schlaffes / leichtes / diinnes Federbett bedeckte das Ganze.
[Falsch: leicht gefiilltes, da 2 Wérter.]

7.4 Der Mann am Ausschank gab einsilbige Antworten auf meine vorsichtigen Fragen.

Der Mann am Ausschank gab

wortreiche / ausfiihrliche / langatmige / weitschweifige / geschwitzige
[auch richtig: gerne / bereitwillig 0.A.]

[Falsch: mehrsilbige]

Antworten auf meine

indiskreten / frechen / impertinenten / bohrenden / fordernden / forschen / for-
schenden / gewagten / direkten / neugierigen

[Falsch: unvorsichtigen]

Fragen.

Punkt nur bei korrekter Rechtschreibung.



Aufgabe 8
Wie heisst der andere Teil der Ausdriicke? Achte auf die Rechtschreibung! (4 Punkte)

8.0 Beispiel: Sowohl die Kinder als auch die Eltern waren am Abend sehr miide.

8.1 Einerseits miissen wir auf das Ersatzteil warten,

andererseits / andrerseits / anderseits gefillt es uns hier recht gut.

8.2 Je langer wir warteten, desto ungliicklicher wurde die Mutter.

8.3 Weder der Vater noch die Mutter konnten uns die schéne Erinnerung verderben.

84 Teils spielten wir vor dem Hotel, teils schauten wir in der Werkstatt dem Garagisten zu.

Punkt nur bei korrekter Rechtschreibung.

10



Aufgabe 9

Finde ein Synonym und setze es in der richtigen Form im Satz ein. Achte auch auf die Recht-
schreibung! (4 Punkte)

9.1 Das Federbett war beschirmend wie eine Wolke.

Das Federbett war (be)schiitzend / behiitend wie eine Wolke.

9.2 Die Werkstatt sah ich nicht, aber der Gasthof war nicht zu verfehlen.

Die Werkstatt sah ich nicht, aber der Gasthof war nicht zu iibersehen / verpassen.

9.3 Der Mann warf mir einen kurzen, skeptischen Blick zu.

Der Mann warf mir einen kurzen, kritischen / misstrauischen / scharfen / durchbohren-
den / durchdringenden / priifenden / fragenden / suchenden / musternden etc. Blick
Zu.

9.4 Und dann wurde bei uns firstlich gegessen.

Und dann wurde bei uns furstlich gespeist / gespiesen (Duden akzeptiert beide For-

men) / diniert / geschmaust / getafelt / geschlemmt.

Punkt nur bei korrekter Rechtschreibung.
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Aufgabe 10

Bilde zum Nomen das entsprechende Adjektiv. Partizipien gelten nicht!
Achte auf die Rechtschreibung! (4 Punkte)

10.0 | Akzeptanz akzeptabel falsch: akzeptiert, akzeptierend
(Partizip!)
formal / formell / formalistisch / -férmig / formbar / uniform /
10.1 |Form S
formlos / formlich
10.2 | Gegenstand gegenstandlich / gegenstandig / gegenstandslos
10.3 | Fall fallig / -féllig
10.4 | Morgen morgendlich / morgig [falsch: morgentlich, morgens u.A.]

Punkt nur bei korrekter Rechtschreibung.

12



Aufgabe 11

Unterstreiche alle 4 Objekte vollstindig und schreibe die genaue Bestimmung dartber.
(4 Punkte)

AO
11.1 Das defekte Auto konnte man so schnell nicht reparieren.

AO
11.2 Noch immer (iberkommt mieh ein Gliicksgefiihl, wenn ich auf der Autobahn

AO
das grosse Ortsschild des Dorfes sehe.

11.3 Das Hotel war @ms empfohlen worden.

Je 1 Punkt fiir ein volistandig markiertes und richtig benanntes Objekt. Abkiirzungen sind
erlaubt, wobei «-objekt» auch abgekiirzt sein muss. Wenn ,,-objekt” einmal oder auch mehr-
mals fehlt, gesamthaft 1 Punkt Abzug. Abzug pro iiberzdhlige Bestimmung, aber keine Mi-
nuspunkte fiir die Gesamtaufgabe.

13



Aufgabe 12

Bestimme, ob der Satz im Aktiv, Passiv oder Imperativ steht. Setze ein Kreuz bei der richtigen
Spalte. (6 Punkte)

2
)
< o =
12.1 | Dann wurde gegessen, getrunken und geschlafen. L
12.2 |Das Ersatzteil wird telefonisch bestellt werden. u
12.3 |Er wird den alten Wagen schon wieder zum Laufen bringen. m
12.4 |Mein Vater wurde ganz rot. lil
12.5 |Werden Sie mal nicht unhoflich! (m) |
12.6 | Der Tag der Hinreise konnte nicht mehr gerettet werden. u

1 Punkt nur bei einem richtig gesetzten Kreuz pro Zeile; sonst keinen Punkt.
Teilaufgabe 12.5: Ebenfalls 1 Punkt, falls zusitzlich zu Imperativ auch bei Aktiv ein Kreuz

gesetzt worden ist.

14



Aufgabe 13

Bilde die jeweils ndchstfolgende Zeitform und achte dabei auf die Rechtschreibung!
Achtung: Es sind nicht immer alle Linien auszufiillen! (5 Punkte)

Prisens = Perfekt = Préteritum = Futurl = Plusquamperfekt = Prisens

13.0 Er bleibt ruhig.
Er ist ruhig geblieben.

13.1 Er biegt die Stangen.

Er hat die Stangen gebogen.

13.2 Sie hatte fur eine gute Reise gebetet.

Sie betet fiir eine gute Reise.

13.3 Er hat den Garagisten um Hilfe gebeten.

Er bat den Garagisten um Hilfe.

13.4 Der Werkstattleiter bietet uns ein Zimmer an.

Der Werkstattleiter hat uns ein Zimmer angeboten.

13.5 Die Kinder baten um eine Schlafgelegenheit.

Die Kinder werden um eine Schlafgelegenheit bitten.

Punkte nur bei vollstindig korrekter Lésung (auch Rechtschreibung).

15



Aufgabe 14

Schreibe alle Prépositionen aus den folgenden Sdtzen heraus. (5 Punkte)

«Zwischen herumliegenden Werkzeugen, Drehbénken, Hebebiihnen und Olfassern stand ein
Autowrack. Wir gingen fliisternd um die Karosserie herum. Die Vorderseite des Autos war wie
eine Harmonika zusammengedrtickt. Wir schauten hinein durch die zerbréselten Scheiben und
steckten unsere Arme an den Glasscherben vorbei ins Wageninnere.»

14.1 | zwischen

14.2 | um (herum)

14.3 | durch

14.4 | an (vorbei)

14.5 |in (ins)

16



Aufgabe 15

Setze die 6 fehlenden Satzzeichen, so dass sie klar erkennbar sind! (5 Punkte)

Als mein Vater am Abend die Werkstatt mit schnellen Schritten betrat| kam ihm
Herr Schneider mit einem besonderen Gesichtsausdruck und einem Glas in der
Hand entgegen. « Wie kann ich lhnen helfen2® | fragte Schneider mit leiser
Stimme. Mein Vater erwiderte] sein Auto stehe hinter der langen Kurve bei der
Autobahn und lasse sich nicht mehr starten.

1 Punkt pro korrektes Satzzeichen an der korrekten Position (Anfiihrungs- und Schlusszei-
chen geben zusammen einen Punkt, wenn sie richtig gesetzt sind).

Folgende Anfiihrungen gelten als richtig: ........" oder «....... »

Wenn mehr als 6 Zeichen stehen, 1 Punkt Abzug pro iiberzidhliges Satzzeichen, doch ge-
samthaft keine Negativpunkte.

Wenn die Satzzeichen nach helfen in falscher Reihenfolge stehen, gibt es 1 Punkt Abzug,
egal ob zwei oder drei Satzzeichen gesetzt worden sind.
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Zentrale Aufnahmeprifung 2020 fir die Kurzgymnasien und die Handelsmittelschulen des
Kantons Ziirich

Sprachpriifung Deutsch: Erganzungen zu den Losungen

Allgemein: Abziige fiir Rechtschreibung und Grammatik nur, wo es in den Lésungen speziell
vermerkt ist.

Aufgabe 2
23
- «Grimmigkeit» auch richtig

2.4

«Harmonika» wird in den Losungen gestrichen, ist keine richtige Losung (man miisste sonst die
anderen Begriffe «zerbréselt», «zerknautscht», «verformt», «zusammengedriickt» auch richtig
zdhlen, obwohl sie nicht eindeutig einen Totalschaden bezeichnen.)

Aufgabe 3

Aufgaben 3.1.-3.4

Viele SuS haben ganze Satze geschrieben, statt nur das passende Wort abzuschreiben. Es gibt
Punkte fiir Sdtze, wenn das korrekte Wort (bzw. dessen Ableitungen) vorkommt.

z.B. 3.2.: «Er drgerte sich», «er war verirgert/irgerlich» statt «Arger» ist korrekt.

Aufgabe 7
7.1.
«krummen» auch richtig als Antonym zu «schnurgeraden»

7.4

«lange» auch richtig als Antonym zu «einsilbige»

«aggressiven» auch richtig als Antonym zu «vorsichtigen» (aber nur in richtiger
Rechtschreibung)

Aufgabe 9

9.3

Auch richtig: «zweifelnden»
falsch: «unsicheren»

9.4.
falsch: «gefuttert», «xgemampft» und dhnliche umgangssprachliche Verben

Zirich, 9. Mérz 20, S. Kalt, Ramibiihl MNG





